
Právní vývoj uzavírání manželství na území České republiky  

Abstrakt 
Tato práce komplexně pojednává o jednotlivých úpravách uzavírání manželství 

na území České republiky. První část práce se věnuje historickým úpravám počínaje 

manželstvím v prvotně pospolné společnosti a následně slovanským manželským 

zvykům, katolickou úpravou sňatku, změnami za Marie Terezie a Josefa II, zejména 

úpravou v ABGB, prvorepublikovou úpravou v Rozlukovém zákoně, změnám za 

Protektorátu Čechy a Morava a na závěr úpravě v komunistických rodinných 

zákonících, respektive Zákoně o právu rodinném a Zákoně o rodině včetně následných 

novel.  

Na konci první části dochází jednak k zhodnocení jednotlivých úprav, tak 

k analýze toho, které instituty se skrze historii uzavírání manželství opakují a které 

nepřečkaly svou dobu, případně již nejsou v dnešní společnosti relevantní. 

Druhá část práce se věnuje podrobně právní úpravě uzavírání manželství v NOZ 

a související úpravě v Matričním zákoně. Konkrétně definici manželství, způsobilost i 

uzavřít manželství, problematice předoddavkového řízení, sňatečnému prohlášení 

snoubenců včetně vzniku manželství, oběma formám sňatku a též speciálním způsobům 

uzavření manželství. Práce taktéž nevynechává úpravu registrovaného partnerství a 

porovnává ji s úpravou cizích státu s bližším zaměřením na státy s Českou republikou 

sousedící, tedy Německem, Rakouskem, Slovenskem a Polskem.   

Konec druhé části porovnává současnou úpravou s tou historickou a poukazuje 

z kterých úprav se ta současná inspirovala. Dále se také zaměřuje na reálné potenciální 

změny, které mohou nastat v budoucnu, jako například manželství pro stejnopohlavní 

páry či digitalizace předoddavkového řízení. Obdobně zde dochází k analýze toho, 

k jakým dalším změnám by v budoucnu v oblasti uzavírání manželství mohlo vlivem 

liberálního uvolňování manželství dojít, jako například možnost skupinového 

manželství či snížení povolené hranice pro sňatek. 
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